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Meddő küzdelem.
Régi igazság, hogy az a politikai 

harcz, mely csak rombolni akar, mert 
építeni nem tud; mely a mások mun­
káját kicsinyli és megakasztja, de a 
maga által helyesnek vélt munkát el­
végezni nem tudja, sót tudatában van 
annak, hogy az el sem is végezhető; az 
ilyen harcz oktalan és jogosulatlan, mert 
ezél nélkül való, s az ország érdekébe 
ütközik, mert megakasztja a közéletet 
terhelő s megoldásra váró pi ödémák­
nak megoldás utján való kiküszöbölését. 
Az ilyen harcz nem előmozdítója, ha­
nem akadálya mindennemű haladásnak 
és munkának.

Az ellenzéki pártok csak abban érte­
nek egyet, hogy opponálnak. De a pro­
duktív munkában elágazók a vélemé- 
ményeik. A Kossu'h párt katonai vív­
mányokat követel a határozati javasla­
tában, de azt már elhallgatja, hogy hát 
tulajdonképpen mily keretben dombo­
rodjék ki az a nemzeti kívánat. A pak­
tumban úgy domborított i ki, hogy nem­
zeti vívmány nélkül vállalt kötelezettsé­
get a létszámemelésre! . . . A választói 
jogról még szóval sem emlékezik meg 
a mostani határozati javaslatában és 
hallgatott arról maga a benyújtó Apponyi 
is a tartott nagy beszédeben. Tehát már 
ez is dukomentálja a Jusih-párttal való 
egyet nem értést. De a nemzeti köve­
telések hangoztatásában sem ment túl 
a szóvirágokon kívül Apponyi és nem 
a társai sem.

A Justh párt határozati, illetve be­
nyújtott javaslata meg már a nemzeti 
kiválóitokról hallgat. De annál élénkebb 
a választói reform követelésében Ezt 
kívánja előbb megoldani, majd az uj 
parlamentre hagyva a véderő-reformot. 
De itt is falum az a famozus paktum I... 
Ebben a paktumban az utolsó helyre 
volt téve a választó-reform megoldása, 
a mit akkor maga Justh—Batthyány — 
Holló is elfogadlak Mért volna most 
ennek a választói reformnak a megol­
dása sürgősebb mint akkoi!

A néppárt taktikája a zavarosban 
való halászás. Ezért tolja titokban az 
obslrukc/.ió szekerét. Egy fekete sereg, 
a mely a közélet megmelelyezésére vál­

lalkozott, szívesen segédkezik a rombo­
lásban.

Egymást megértő programjuk tehát, 
az ellenzéki pártoknak nincsen Mit tud­
nának ily körülmények közt tenni, ha 
megint kezükbe kerülne az ország ve­
zetése! . . . Folytatódna a zavaros álla­
pot, mint ahogyan azt végezték a buká­
sukkor. Már ennek a lehetősége kizárja 

j az uralomra juthatásukat. Mert a valódi 
I őzéi csak ez előttük, minden egygyó- 

forradás lehetősége nélkül. Buktatni 
akarnak, bizakodva az eredményben, de 
arra nem gondolnak, hogy közös prog­
ram m nélkül, kormányozni nem lehet 
Ezen közös kapocs hiánya volt a koa- 
liczió megélője. Hiszi-e most már a volt 
koaliczió, hogy harczának sikere lehes­
sen, mikor nem látja az ország a őzéit, 
melyre tör, az eredményt, melyet hozni 
fog ? . , . Mert az még nem elfogadható 
czél, hogy bukjék a kormány s akkor 
jönnek ők. Az ország ebből nem kér s 
ők maguk sem hisznek a volt koaliczió 
együttes munkálkodhatásában.

Egyszerű rombolás a hadjáratuk. 
Reménykednek a munkapárt esetleges 
megoszlásában, s igy valami uj párt­
alakulás kialakultában, a melyben nekik 
is szerep jutna. Hanem hat az ily re­
ményben csalatkozni fognak. A véderő­
reformnak tető ala kell kerülnie. Ez az 
ország érdeke. Az európai konsfeiláczió 
ma olyan, hogy csak a folytonos fegy­
verkezés tudja megmenteni és biztosítani 
a békét. Úgy ahogy a nagyhatalmak 
ma főisorakoznak, körülbelül megvan az 
egyensúly, ugyanannyi szurony jobbról, 
mint amennyi balról, minden ország 
étvágyát és terjeszkedő kedvet korlátozza 
az, hogy a maga bőrét félti, mert az 
erkók ilyen pontos kibalanszirozása 
mellett, nyaktörő vállalkozás minden 
agresszív szándékú kezdeményezés. Ám 
csak egynéhány ezer szuronnyal keve­
sebb az egyik oldalon, s már felbillen 
az egyensúly. Aki ma Európában az 
állig fegyverzett országok közölt gyenge 
merészel lenni, az egyszerre egyedül 
marad, mert a barátok is csak a szuro­
nyaiért szerelik es azt egyszerre izekre 
tépik a szomszédok. Ilyen körülmények 
között közvetlen haboius veszedelem nél­
kül is érezn(luk kell a szükségét annak, 
hogy megfelelő ni von tartsuk inog a

hadseregünket, s ezzel — még a jó bé­
kesség tartama alatt is ez az egyetlen 
eszköz — nyomatékossá tegyük a díp- 
lotnácziánk szavát ott, ahol különben 
rólunk, nélkülünk döntenének.

Az ország közvéleményének a zöme 
ezt tudja, és igy támogatja a Hóderváry 
misszióját Majd eljöhet az idő, a mikor 
a Kossuth—Justh-párt is tehet hódítás 
az országban, van elég tér a belief or­
mok terén az elvi harezokra, és e foly­
tan közvéleményre tenni szert; tehát 
ily utón esetleg még kormányra is jut­
hatnak, a mi a parlamenti vakógazda- 
ságnak felel meg. De a jelenben folyo 
haiczak, higyjek el, hogy meddő kísér­
letezés, meddő küzdelem.

Ellenzéki ellenőrzésre szükség vau ! ... 
Ezt senki kétségbe nem vonja. Tegyék is 
meg hatásosan ezt. De azon a vonalon 
!ul ne menjenek, mert kizárólag csakis 

j önönmagukat jára.jak ie. A volt paktum- 
! m at ellentétbe nem helyezkedhetnek, 
I met jelen harezukat komolyan senki nem 

veszi. De a mely a perezbeu egy párt 
lelépett a komoly küzdelem teréről, az 
maga állítja sii fáját fel a végleges el- 
hantolásara. Van meg idő a magukba 
szállásra, hatalomra ez utón úgy sem 
fognak jutni (ti. j,)

POLITIKAI HÍREK,
Hat Ihh, óta szetíyt uleled semmit lövésre 

van kárhoztatva az országházit. A komoly 
tárgyalások helyett nikoncziUlan obstiuk 
Cziózast viszitek vegbe meggondolatlan ele 
mek. Mintha bizony ebből tartaná fenn 
magát egy ország. Üdvös törvényhozási műn 
kát néni fejthet lu a többség a kisebbség 
erőszakos m igatartása miatt.

Most pedig naponkint, zárt. illéseket Lat­
tanuk és o sajtószabadság védőivé avatjuk 
magukat. Vedig mikor mini koalicziók vol­
tak, egész másként cselekedtek.

*
A miniszterelnök egy lap tudósítója előtt 

úgy nyilatkozol!, hogy tökéletesen mindég), 
hogy az obsmikcziő milyen eszközökkel do ­
gozik. De remeli, hogy szeptember közepéig 
vége lesz az obslrukcziós játéknak. Szep­
tember közepe táján olyan szituáeziú fog 
beáhaui, a melyben szükséges lesz a parla­
menti helyzetnek megváltoztatása. Sem én, 
sem a munkapárt nem szándékozik taktiká­
ján változtatni. A helyzet megváltozását, én 
abban remeiéin, hogy az ellenzék végre maga 
belátja taktikája helytelenségét és igy beáll 
a kviivvző alkotmányos foidulal, mely a 
véderój tVásliitok elfogadását biztosítja.
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HÍREK.
— Személyi hir. Berczky Miksa 

nagyenyedi pétuügyigaz.zató több heti sza­
badságáról visszatért s hivatalának vezeté­
sét átvette.

— Kinevesiéa. A belügyminiszter a 
nagyenyedi anyakönyvi kerületben T ó b i s 
Jenő nagyenyedi gazdasági tanácsost, anya- 
könyvvezetö-he'yettest saját kérelmére helyet­
tesi tisztsége alól felmentette, N áznám 
József városi főjegyzőt anyaköuyvvezetovő 
ős S i é k e 1 y Albert városi számvevőt auya- 
köuywezető-helyettessé kinevezte.

— Házasság, Agai László, kollégiumi 
rendes tanár folyó hó 22-éu kötött házas­
ságot Bariba Ilonkával, Bariba Zsig- 
moud nyugalmazott kollégiumi tanár leá­
nyával.

— Az Emke jubileuma. A szeptember 
8-iki Emke-jubileumra 300-ra megy már 
eddig is az ország minden részéből jelent­
kezők száma. Már bejelentette képviseletét 
a Főrendiház és a Petőfi-társaság is, A király 
képviselőjének, József kir. herczegnek külön 
trónszerlt emelvényt, készítenek a Nyári 
Színkör színpadán és külön, hatalmas pad­
sort tartanak fönn a színpadon a sajtó kép­
viselői számára.

— Évnyitó-ünnep a Bsthlen-kollé- 
giumban. A kollégiumban az 1911 — 12. 
iskolai évet folyó évi szeptember 6-du d. e. 
10 órakor nyitják meg. Ez alkalommal két uj 
rendes tanár: Z, K n ö p f f 1 e r Gyula és A g a i 
László székfoglaló értekezést olvasnak fel.

— Színészek. Szeptember hó 2-án kezdi 
meg előadásait társulatával Tompa Kálmán, 
a kolozsvári nemzeti színháznak volt neves 
tagja. Mint igazi és hivatásos művészember­
től csak jót remélhetünk, sőt bizonyosra ve­
hető, hogy a vezetése alatt álló társulatban 
legkevésbbé sem fog csalatkozni Nagyeuyed 
varos publikuma. Mint az előzetes hirdeté-

2- oldal.
' sek jelzik, a társulat nagy és válogatott sze­

mélyzetiéi és kitűnő jó! szervezett zenekat- 
ral rendelkezik.

— Ismeretterjesztő előadásokat ren­
dez, mint u múlt években, az idén is a kol 
légium tanárkara két ciklusban. Az első 
eziklus november es deczember hónapokban 
lesz, A progrnmmot később közöljük.

- Uj kutak a Kosauth-utczán.
1 A városi tanács az egészségügy küvetelmé- 
; nved. tartva szem előtt, a Kossuth-uiczau 
: volt két nyitott kerekes kutat lebontatta és 

be boltozva szivattyús kuiakká alakíttatta át,
— Az Aatra jubileuma. Holnap tartja 

a románok közművelődési egyesülete, az 
Astra, fennállásának 50 evés jubileumát. 
Erre az alkalomra sokan gyűlnek össze a 

I a hazai és külföldi románság köréből Balázs.
: falván. Az egyesület ezéiját így szabják meg 
I az alapszabályok : „a román nép művelődé- 
j sóuek előmozdítása, különösen tanulmányok 
i és buvárlások kezdése; irodalmi, tudomá- 
! in os és művészeti tárgyú közlemények ki- 
j adása; uepköuyvtávak, múzeumok és más 
j gyűjtemények; tudományos, művészeti és 
I iparágakban való pálya- és ösztöndíjak ado- 
i máuyozása; kiállítások, nyilvános előadások 

és felolvasások rendezése, iskolák és inter- 
uátusok létesítése vagy a létezők segélye­
zése; tudományos szakosztályok és ezekben 
szakelőadások szervezése, végre mindazon 
törvényes vállalkozások által, melyek a ka- 

! zai románok irodalmát és szellemi valamint 
közgazdasági tekintetben való művelődését 
előmozdítják.* Látjuk, hogy az egyesület a 

; vallási és politikai k -üléseket kizárja köré- 
I bői. Az Astra gyűléseinek politikai jelentő- 
i sóget ád mégis azon körülmény, hogv köz- 
I tudomás szerint az ország legkülömböz.őbb 
j vidékeiről ős külföldről érkező vendégek 

ezen alkalmat szokták felhasználni nemze­
tiségi törekvéseik provökálására. A mig nyil­
vános üléseken csak kultúráról esik szó ; a 
magános összejöveteleken nemzetiségi agi- 
íácziőkat szoktak szervezni. Ezért fontos 

I dolog, hogy — amint a Bp. Hírlap f. é.
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aug, 24 számában fejtegeti — az ezen g) ü- 
léseu megjelenni szokott jóhiszemű és lelkes 
tömeget nem kell átengedni az agitátorok 
kezeibe. Nagyon helyesen járnak el a ma­
gyar közélet fedni', hu minél nagyobb 
számban vesznek részt az ilyen gyűléseken. 
Hadd lássa a román nagy közönség, hogy 
itt kultúráját nem bántja senki; ellenkező­
leg kulturüunepét a magyarság részvétével 
ütheti meg. A népbolonditók eszelték ki azt 
a hazugságot, hogy románok csak szuronyok­
tól fenyegetve, a halál elszántságával talál­
kozhatnak a kultur-uniiopen. Ezen gyűlés 
alkalmával egy román aviatikus, Vlaícu gé­
pészmérnök f. hó 29-én délután 5 és 7 órák 
közt Balázsfalván saját rendszerű monoplán­
ján fel fog száilaui,

— A töviai vasúti állomás emeletes 
felvétel, épületének a teljes kiépítését nem­
sokára befejezik, A szükséges épületek vég­
zésére már nyilvános versenyt hirdetett a 
kolozsvári üzletvezetőség.

— A. Protestáns Nőegylet mulat 
sága. A Nőegylet rendezősége a következő 
sorok közlésére kérte fel lapunkat; A Pro­
testáns Nőegylet szeptember 3-án tartandó 
délutáni Ünnepélyén az arra felkért hölgyek 
és leányok olcsó árban uzsonnát fognak 
árusítani. Felszolgálnak: sonkás zsemlét, 
különböző tortákat, tésztákat, tejes kávét 
kaláccsal, szőlőt, másféle, gyümölcsökéi, 
bort, poharas sört, fagylaltot stb. Hogy az. 
o'csó árak mellett is jövedelem legyen, a 
szükséges étel, gyümölcsfőieket és bort a 
nőegylet választmányi tagjai adják össze, a 
közöttük körözendő ívre előre feljegyezve. 
Ivet csak a választmányi tagjaihoz küld a 
rendezőség, nem akarván másokat Ívvel ke­
resni meg, nehogy terhesnek tartsák magukra 
nézve. Hu azonban a nőegyletnek választ­
mányon kívüli tagjai, vagy az áldozatra 
kész nagy közönség köréből (nem nőegyleti 
tagok) bárki is szives vo'nu valamit adomá­
nyozni : azt hálásan megköszöni és szept, 
3-án d. e. 10—1 óra közölt kéri a sétatér# 
bálterembe {'elküldeni a Rendezőség

69, szám.

Varsó. (3,

(Útirajz.) 
írja: Molnár tiyula.

Bár a múlt számban említettem Moszkva 
felé való utunkat, mielőtt ennek leírásába 
fognék, meg kell még állanom Varsóba n, 
miután tudomásomra jutott ugyanis, hogy a 
Moszkva felé haladó gyorsvonatunk késést 
szenved s mi nem az első, de a második 
rész gyorsvonattal fogjuk utuukat Moszkva 
főié folytatni a varsói K o w n 1 s k i pálya­
udvarról.

Tekintettel pedig arra, hogy a múlt heti 
számban elfelejtettem tneginr, hogy Varsó­
ban a vasúti órák a bécsi pályaudvari, te­
hát a budapesti idő szerint igazodnak az 
egyik pályaudvaron (wieni p, udvar), a má­
sik pályaudvaron pedig, honnan indulandók 
voltunk, már moszkvai idő szerint számíta­
nak, tehát háromnegyed órával előbb, ter­
mészetesen ez lehetett oka annak, hogy 
múltbeli tárczáni végén már elsietve Moszkva 
felé haladtam leírásomban, holott még min­
dig Varsóban vagyunk.

És ezer szerencse, hogy igy történt, mert 
azon idő alatt, mig mi a Kőivel s ki 
pályaudvaron idő/.tünk s mig többi honfi­
társaim a fából alacsonyan épített, de tágas 
vasúti indóháznak szomjcsiilapitásra be­
rendezett helyiségeiben figyelik az indulásra 
hivő szózatot, már t, i. a kirándulás ve­

zetősége részéről, addig én is helyrehozha- | 
tóm hibámat s pár sorban megemlékezhetem j 
Varsó egyik érdekes részéről: a g h e 11 ó | 
városrészről. A varsói g h e 11 ó is 
a legnagyobb zsidónegyed lakóhelye.

Bár a zsidók Varsóban a főtér és a vá­
rosi főbb utazókról ki vannak szorítva, ko­
rántsem kell hinni, hogy túlságos zsidó­
üldözés oka annak, hogy őket a város 
egyik külvárosába telepítették le, de meg 
van ennek azért a politikai tendencziája és 
pedig az, hogy ők egy helyen vannak a vá­
rosban elosztva, a hol életmódjukat, keres­
kedelmi tevékenységüket ólénkebb figyelem­
mel kisérheti az orosz hatóság és számukat 
évról-ővre növekedő értelemben nyilván­
tarthatja az orosz rendőrség.

Egy élénk, üzleti forgalmas élet szín- 
helyó a ghettó, Kereskedés-kereskedés 
mellett, bolt hátán bolt, a hol a bazárok 
sem hiányoznak, egyes helyeken az áruk 
ki vannak hordva az utczára és mellette 
ott áll az ezerszemü lengyel-zsidó minden 
perezbeu készen, hogy jó üzletet kössön és 
növelje már amúgy is félretett garasait. — 
Mellette ott sü.rög-föro« a fekete‘hajú nap-' 
barnította arczu felesége, ki üzleti ügyek­
ben méltó segítőtársa az urának. Mig a 
ház féltett heb ro'n rózsája, a fiatal és 
szép zsidóleány talán Ív bér dalokat dúdolva, 
álmodozva tekint ki virágos ablakán föld- 
sz.ii:ti vagy emeletes lakosztályából* a júni­
usi verótényb-u fürdő zsibongó utczára, hol

éles sípszó, apró trombita harsogás mellett 
foly az árusítás. Talán álmodozó lelke nem 
is veszi észre a mindennapi ólet lüktető 
emez. életnyilvánutását és máson mereng 
el szép fekete szeme, mely csak olykor- 
olykor rezzen meg, ha kardesörrenés hallat­
szik a rósz kövezeten és egy hatalmas meg­
termett orosz vagy lengyel hadfi surran el 
ablaka alatt, bizalmas pillantást lövelve 
a rózsásan elpiruló zsidó hajadounal. Mit 
tudom éu? ki az ottani életet csak futó­
lag tanulmányoztam, de ti italabb kollégáim­
tól hallottam, hogy a ghettó negyed a 
város legérdekesebb része közé tartozik. 
Nagyon sok a szép zsidóleány és mind fel- 
cziezomázva vaunak a legutolsó bécsi 
divat szerint, mig a férfiak fekete vagy 
barna posztó ruhában, hosszú kabáttal jár­
nak, fejükön az elől szemvédő s c h i r m e s 
sapkával,

Mig a belsővárosban, az élónkebb forgalmú 
utczákou csak elvétve jelennek meg a sap­
kás zsidók, addig a ghettó népes utain 
hemzsegnek; a városi közönség, mely élni 
akar, a vásárlásait itt teszi meg és azért 
oly forgalmas itt az ulczlk tömege, mert a 
vásárló közönség itt növeli a kereskedelem 
nagy méretű forgalmát. Villamos kocsik ke­
resztezik itt egymást, mig az orosz-lengyel 
izwocsik, egyes fogatok egész raja szá­
guld itt végig az, utczákou a belvárosba és 
kifelé hozva a vásárló közönségei.

Itt már a zsidó jargon szavai keverednek
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— A töviai ref, egyhá* presbitériuma 
Ibii augusztus' 5-én sikerült lánemulat 
got rendezett :i saját pénztárt javára. Az 
összes bevétel 17li koruna 1U fillér, ki mii. 
84 kötőim 98 fillér volt. Tiszta pn-i-delem 
91 korona 12 fillér.

— Eltűnt örült Hzékass 'tbatljít kézség­
ből Punt József megtfbi.T ötlött, egyén- 
mintegy húrom hetei ezelőtt eltűnt és azóta 
ismeretlen helyen kóboról, A 37 éves, kkzép- 
imnolil szőke Purut most körözik,

— Betörő diákok. Anu.ik idején közel­
ítik, ltogy a mull év június havában Balázs- 
falván egy éjszaka VVachsmanti Izsák fűszer- 
kereskedő üzletébe betörtek. Az éjjeli őr 
észrevéve a betörést fellármázta a környék 
lakóit s a tettesekre rajta ütöttek, A betö­
rők éppen a pénztár tartalmán osztozkodtak. 
A betörőkben Borbáth Vazul és Marosán 
Gyulára a balázsfalvi gimnázium nyolvzadik 
osztályú tanulóira és Szilveszter Anna íoglal- 
kózásnólkllli cselédlányra ismertek, A tör­
vényszék fiatalságukat és egyéb enyhítő kö­
rülményeket tekintetbe véve, a diákokat 
lopás vétségében mondta ki bűnösnek s négy- 
négy havi fogház büntetést szabott ki rájuk. 
Szilveszter Annát betöréses lopás bűntetté­
ben mondták ki bűnösnek s hat havi bör­
tönre Ítélték. A kolozsvári kir., Ítélőtábla a 
gyulafehérvári törvényszék Ítéletét súlyos 
uak találta 8 Borbáth Vazul és Marosán Gyula j 
büntetését két hónap és tizennégy napra ! 
leszállította. Szilveszter Ama büntetését a j 
törvényszék helybenhagyta.

— Hulla a Marosban. Lapunk múlt 
számában közöltük Danes Izidor 15 éves 
alsőorbói cseléd vizbefulását. Hirt adtunk 
arról is, hogy Gyulafehérvár és Dombár kö­
zött harmadnap a Maros-partra vetett egy 
14—15 éves fiú hullát. A fehérvári rendőr­
ség nyomozást indított nem-e bűntény tör­
tént, de a partra vetett, hulla Daticsé volt 
ki fürdés közben fűit a Marosba.

— Aluminium a Jád völgyében.
liiliarmegye Jád 'völgyében mintegy 80 négy-

össze az orosz vagy lengyel beszéddel, 
A nagy zsinagóga büszkén tartja homlokán 
Mózes őrökőleUl tiz parancsolatát. Társasá­
gunk egy pár gazdag lipótvárosi tagja szinte 
restelkedve nézi meg vallásos hi borsosait. 
Mi keresztények azonban érdeklődéssel figyel­
tük meg a ghetto utczáin lüktető elevenséget, 
a tollat áruló zsidó alakját, amint súlyos 
terhe alatt (vállán a tollas-zsákkal) gör­
nyedve halad utján, hogy ezzel is meg­
keresse mindennapi kenyerét. A boltokon 
mindenütt orosz vagy lengyel felírás és igy 
alig lehet kisilabizálni, hogy valóságban mit 
árulnak a boltban. A tótul beszélő felvidéki 
nti társai ti k azonban hamar kiolvassák a 
trafikot ős ezzel megindul az orosz dohány 
után a kereslet, bár azok, akik a .szivarozás 
élvezetének hódolnak, erősen szidják az 
orosz dohány rossz volta mellett annak 
drágaságát és féltett, gonddal simogatják 
meg a zsebükben rejtőző ős az orosz tintám 
des szemét kikerülte magyar szivart és 
czigarettrtkat, melyeket már itt Varsóban 
áldottak és dicsértek. Csak valahogy ő ke- 
gyelmessóge Lukács László szeretett kép­
viselőnk, a pénzügyminiszter ur meg ne 
lássa ezen Írásomat, mert megkönnyebbül 
lelke a miatt, hogy a szivar és dohány árát 
felemelte.

Belőlem pedig nem az érdek beszél, mert 
Íme, ha kell, u K ó z é r d e k is igazolni 
lógja, hogy engemet a dohány árának euie-

Közérdek

/.<•'kilométernyi tétül, len hazánknak oly nagv 
fjtett kit.ese van, amely ily nagy mennyi­

ében Európában sehol sem található. Ki 
maiitbetétien mennyiségű aluminium erezet, 
baukhíol rejtenek a sziklák magúkban, mélyet 
ez ideit' nem müveitek. Most e leiül éthez 
a kíssármt'isi földgáz fölhasználásával, nielvet 
s/.ubvfiic/ioaépen ingyen, vagy rendkívül 
olcsón fognak az államtól kapni, kitermelik 
az erezet, iparilag feldolgozzak s világra 
szóló hatalmas ipart létesítenek hazánkban.

* A ki sokat ül, rossKtil emészt.
A nápolyi orvosi-klinika tudományos 
jelentései felemlítik, hogy egy kis adag 
természetes Ferenoz Jóssef-keserö- 
viznek naponkinti éhgyomorra való hasz­
nálata nemcsak megjavítja a, gyomor- 
működést, i.anem a belek renyht ségét is 
sok esetben annyira mérsékli, hogy rnás 
orvosszerek használata feleslegessé válik. 
A gyógyszertárakban és fűszer kereske­
désekben határozottan valódi „Ferencz 
József“ keserű vizet keli kérni.

Dörmtigö kirándul. Legjobb rajzoló mii vészeink 
vetekednek ogymÁssál Sebök Zsigmoud pompás alakjá- 
uuk, Dönuőgó Dömötörnek, a világjáró maozkónak meg­
rajzolásában. A magyar gyermekek e legkedvesebb 
a iák járói most a Jó Pajtás legújabb augusztus 27-iki 
számába kifiuiő művészünk, Faragó Géza rajzolt pom­
pás mulatságos képet. E számnak tartalma különben 
is rendkívül gazdag. Lamporth Géza és Benedek Elek 
írtak bele verseket, Sebők Zsigmoud, Szívós Béla, Scliöptlin 
Aladár elbeszéléseket, ugyanosak Sebők Zsigmond foly­
tatja Dörmögő Dömötör tátrai utazasa?, folytatódik 
Zsoldos László érdekes regénye is. A rejtvények és szer­
kesztői izenetek egészítik ki e szám gazdag és változatos 
tártaimét. A Jó Pajtást a Franklin Társulat adja ki ; 
előfizetési ara : negyedévre 2 K 50 f., félévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Elő­
fizetéseket elfogad kívánatra mutatványszámokat küld a 
„Jó Pajtás“ kiadóhivatala Budapest, IV., Egyeteni-utcza 
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* poloskák alapos kiirtását a petéi * 
vei együtt csakis Löcherer-féle Cimexin 
poloska-irtóval eszközölhetjük, mert a Cimexin- 
nel érintkező poloskák nyomban elpusztulnak : 
petéik pedig a Cimexin hatása folytán kiszá-

3. oldal.

vadnak s többé ki nem kelnek. — A Cimexin 
mindenütt használható, szövetet, bútort, falat 
vagy festést nem piszkit; nyomot vagy fol­
tot nem hagy. Moly ellen egyedül biztos szer. 
Kapható: U- Kovács József örökösei gyógy­
szertárában Nagyenyeden, és a készítőnél: 
Löcherer gyógyszerésznél, Bártfán. 146 8-13

Zenebarátok figyelmébe. Mielőtt
zongorát vásárol, saját érdeke, hogy ajánlatot 
kérjen Farkas házi és Biró czégtől 
(Budapest, \ .Váczi-körut 12), hol csakis 
elsőrendű külföldi gyártmányok tiz évi jót­
állással legolcsóbbat) kaphatók. Bérmentes 
szállítás. Meg nem felelő hangszerek költség- 
mentesen kicseréltetnek. Kényelmes részlet­
fizetések. 211 3_4

Rákóczi-utcza 75. számú ház 
= ELADÓ vagy KIADÓ, zzr
Értekezhetni lehet Dr. Elekes Károly 

ügyvéd úrnál. 20c t-

vizzel felfőzve •
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbevált tápláléka 

Tiszta alpesi tejet
tártaim a z .

1 doboz 1 Kor. 80 fill., 
minden gvógyezertórban ém 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

TI?C1 PL PT Ie2Íutányosabban
j| íjnhiVljl feIv;*" Iapi;nk

kiadóhivatala.

lése nem érint, mert nem dohányzó sza­
kaszban Szoktam utazni.

Apropos! most jut eszembe, hogy tulaj- 
dőltképpen útirajzot szándékozom Írni és 
Íme ahelyett a nyájas olvasót szomorú dol­
gokkal untatom. Do hogy a tárgyra térjek, 
most mát igazán én ta a K o w e i s k i 
pályaudvari indóház azon részébe térek, 
hol jő orosz csaját leltet kapni elég 
olcsón, 15 kopekért, mi pénzünk szerint 
25 fillérnek felel meg, mig többi honfitár­
saim a sört iddogáljáif, mi itt szokatlanul 
drága, alig van két decziliter a sor, mégis 
50 kopek, fél rubel az ára, vagyis honi 
pénzünk értékében kifejezve 02 krajezár.

Majd a pályaudvar előtti elzárt területen 
helyet foglalva nézzük a be- és ki robogó vona­
tokat, várva különvonatuükat, addig csendesen 
szemlélve az elénk táruló kaleidoszkóp szer ti 
tarka életet. Itt egy orosz-lengyel katona 
sugár termete mellett maggürbedve tűnik 
tel a zsidók apró alakja, a csinos zsidónők 
igazán bájos arcza melleit zsibongó aprósá­
gok környezetében a görögösen öltözött 
orosz no nemzeti viseletében. Tatár es kirgiz 
alakok, hosszú' kaftánokban, fényesre puczolt 
csizim kbit ti, fejében kucsmával toppant im­
ponáló hatást tesz a d a n i kozák It e t- 
m a ti. Ezek is utaznak szanaszét széles 
nagy Oroszországban, akár a kis, de lelkes 
kiránduló magyar csapat.

Utunk folyamait szeie/íünk tudomást arról

; is, hogy az orosz miuő szigorúan veszi a 
határon való átkelést, melynek szerencsére 
mi, hála a budapesti orosz főkonzulnak — 
nem voltunk alávetve. De Varsóban az orosz 
hatóság állandóan detektivekkel figyeltette 
minden lépésünket, külön csoportokban, de 
összetartva járogattunk mindenfelé. A fiatal­
ság természetesen sietett felkeresni a mu­
lat ó k a t is, melyek itt is szép számmal 
vannak, akár szeretett hazánk szép főváro­
sában. A varsói agnarium egyik 
kedvelt mulatója a fiatalságnak, hol azonban 
épp oly mutatványok voltak láthatók, mint 
a budapesti Royal mulatóban, A közre­
működők közt nem hiányzott a magyar 
énekesnő sem, aki magyar dalokat és léha 
Operette áriákat adott elő, látszólag a var­
sóiak élénk tetszésére, honfitársainak bosszú­
ságára.

Mindezeket a külöuvonatra való várakozás 
közben állapítottuk meg. De egyszerre elő­
állott a külöuvouat es mindenki igyekezett 
a számára kijelölt kocsiosztályt elfoglalni és 
a második csengetésre a vonatunk mozdonya 
éleset Rittyentett és megindult most már 
igazán Moszkva felé. A Visztula nagy ltidján 
atvobogva még egy darabig gyönyörködtünk 
a nagy kiterjedésű lengyel főváros házten- 
gerébeu és tornyaiban, mely lassanként a 
sötétség ködében elvész szemeink elől.

Mi
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Magyarázat
arról, k g) miéit i-pp-n a SCIUCHT-
„SZAliVAS" MOSÓSZAPPANNAL lő­
het a kivet,ke. ő moBÍiei eljárásnál u 

legjolib eiedtuónyt elérni:
1, A SCHICHT-„8ZAUVA8“ MOSÓ­

SZAPPAN az összes szappanok 
között a legjobb.

3. Kiadóssága folytán a legolcsóbb 
is egyu‘tál.

3. Tiszta voltáéit 2R.000 koronával 
szavatolunk

4. Rendkívül enyhe és ko zerválja a 
szöveteket.

5. Mert ezen szappan maga is köiiy- 
nyen oldódik, tehát a szennyet is 
könnyen feloldja.

fi. Hideg vízben is nagyszerűen lehel 
vele mosni és meggátolja a szövetek 
szétesését és i'sszeuienését.

7. A SCHICHT-.,SZARVAS" MOSÓ­
SZAPPANNAL való egyszeri elsi­
mítás megfelel más szappannal 
való 3—4-szeri átsimitásnak.

8. A bCHlCHT-„SZARVAS mosó 
SZAPPAN használata által időt, 
fáradságot és pénzt takaríthatunk 
meg.

9. Fehéríti a ruhát és feleslegessé 
teszi a napon való fehérítést.

10. Készítési módja egészen különleges 
ts erre a czélra csakis a legjobb 
i yersanyagok használtainak főt.

11. Gyártásánál évtizedek tapasztalatait
használják fel.

12. Kzeu szappan tökéletcsitéséii foly­
tonosan dolgoznak és e czélhól 
minden találmányt felhasználnak.

Mindez az „ASSZONY DICSÉR FT" 
mosókivonatra is érvényes. 218

A ki pénzt, időt ej fáradságot 
aki r megtakarítani, kövesse ezen mo 
sási eljárást :

A ruha beáztatna». Csak annyi 
\ izet veszünk, hogy az egész ruhát 
éppen ellepje és a viz.be annyi 
„Asszony-dicséret" mosóki vonatot te­
szünk. hogy folkavarásuál habozzék 
s azután a ruhát éjjen át áztatjuk

A tulajdonképpeni mosás azután 
csak nagyon kevés fáradsággal lóg 
janii, ha SCHICHT - SZAPPANT, 
SZARVAS védjegyül használunk. Mert 
mind-in tiszlátalanságot már feloldott 
az. „Asszouydicséret“ mosókivonat és 
most már csak az szükséges, hogy 
ezen feloldott szenny a SCH1CHT- 
„ SZAR VAS“ MOSÓSZAPPAN babja 
által leköttessék. Minden fáradságos 
dörzsölés és zörömpölés elkerülendő 
a ruhába erősen beleevődött foltokat 
úgy távoliljuk el, hogy a ruhát a lóitok 
helyén mindkét oldalán SCHICHT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANNAL be­
kenjük éJ azután összegöngyölve, egy 
óra hosszáig állni hagyjuk. Ilyen 
módon minden szennyet könnyen lehet 
kimosni.

Ha a vízbe, a melyben a ruhát 
főzzük, kevés SCHICHT-,SZARVAS“ 
MOSÓSZAPPANT vagy „ASSZONY- 
D1C ERBT“ mosókivonalot teszünk, 
az nagyon ozélszerü. Igen fonto-, hogy 
a ruhát bőséges vizben többször gon­
dosan kiöbl Isiik, a inig az összes, a 
SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAP­
PAN által feloldott szenny-részecskék 
el vannak távolitva és az öblítővíz 
teljesen tiszta marad.

11)08 — 911. közig. sz.

Hirdetmény.
Alulit olt városi tanács közhírre feszi, hogy 

a „Dr. V;Yrádí-iiIh|>:(Vílity“ tulajdonát, képező,
vasúti állomás melletti „Várad! kert“ 43 darab, 
egyenként 200—055 négyszögöl nagyságú, 
kelteteknek nyilvánított parczellái négyszög 
ölenként 0— 10 koronáig terjedd kikiáltási 
nr mellett 1911. évi szeptember 5., 9. és 16. 
napjainak délelőtt 10 órájától luzdtidőleg a 
helyszínén önkéntes árverésen elfogunk 
átlátni.

Bánatpénzül a kikiáltási ár 10% a 
teendő le.

Az eladandó területre vonatkozó vázrajz, 
egység árjegyzék és árverési feltételek a 
városi levéltárban a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Városi Tanácstól.
Nagyeuyed, 1011. évi augusztus hó 4.

Hivatalban levők folyamodványaikat hiva­
talid uökilk, hivatalban nem lévők pedig ille­
tékes főispánjuk utján kötelesek beadni.

Polgármesteri állás évi:
1. 4200 (Négyezerkettőszázhalvan) korona 

törzsfizetés,
2. 780 (Hétszáznyolczvan) korona lakpénz 

élvezetével van egybekötve.
Egyben pályázatot, hirdetek mindazon ál­

lásokra is, a melyek a polgármesteri állás 
betöltése rendén Nagyeuyed r. I. városnál 
esetleg üresedésbe jönnek,

Nagyeuyed, 1911. évi augusztus hó 7-én.

228 2—2
Br. Bánffy Kázimir,

alispán.

212 3-
Sándor Jenő,

polgármester h.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.

8818—1911. alisp. sz.

Pályázati hirdetmény.
Dr. Lengyel György Nagyeuyed város pol­

gármesterének lemondása folytán megüre­
sedett Nagyenyed r. t város polgármesteri 
állásra ezennel pályázatot hirdetek.

Pályázni óhajtók kötelesek az eddigi szol­
gálatukat az 1883. évi 1. t.-c.z, ö. §, VII 
pontja, illetve az 1877. évi XX. t.-cz. 180. 
§-a szerinti képesítésüket igazoló és szüle­
tési bizonyítványokkal felszerelt kérvényei­
ket 1911 évi szeptember hó 24-ig Nagyenyed 
váios polgármesteri hivatalához beadni,

Pártoljuk a magyar ipart!
Mivel eddigi működésemmel a nagyenyedi 

intelligens közönséget sikerült megnyernem, 
van szerencsém tudatni, hogy szeptember 
hú 1-én Nagyenyed re érkezek és elvállalok 
orgonák, zongorák, harmoniumok, 
czimbalmok teljes itialukitásál, javítását, 
bürözést., hurolasát és hangolást a leg- 
jutányosabb árban.

Kitűnő munkáról kezeskedik Erdélyben 
30 eve fennálló üzletem.

Megkereséseket körein e lap kiadóhivatalá­
ban és a kollégium fópedelusánál eszközölni.

231 1 I KLINK SÁNDOR,
orgona és zongora kéaxitö

Üzlethelyiség Déva, Kun-Kocsárd utcza.

Bükkfaeladási hirdetmény.
Az erdélyi pUspökségi uradalom ajánlatok 

utján áruba bocsátja Alsó-Fehér megyében 
fekvő Metesd és Igeupatak községek hatá­
rán egymással összefüggésben lévő mintegy 
1500 kát. holdat kitevő és mintegy 157049 m:t 
l'itömegű ősbükkösét.

Az erre vonatkozó ajánlatok 1911. évi 
szeptember hí 15 ének déli 12 órájáig az, 
uradalmi erdőhivatalhoz benyújtandók ; hol 
a részletes szerződési feltételek is megtud­
hatók.

A bükkös fatömegének eladásához szük­
séges felsőbb hatósági engedélyek kieszköz­
lése folyamatban van.

Gyulafehérvár, 1911 augusztus 23 ált.
230 1-3 Az urad. erdöhivatal.

Árverési hirdetmény.
A marosszentimrei ref. egyháznak a vas­

úti őrház közelében házilag készült, két 
kemeuGzében égetett, mintegy 70 ezer drb 
téglája az építkezés elhalasztása folytán nyil­
vános árverés alá bocsáttatik. Az árverés 
1911 szeptember 1-én delelő11 10 órakor a 
marosszentimrei községházán tartatik meg.

Kikiáltási ár: 850 korona.
Bánatpénz 10°/<*.
A legtöbbet ígérő köteles a teljes árat 

még a tégla elszállítása előtt, de legkésőbb 
f. évi október 1-ig lefizetni. Részletesebb 
informácziók a vajasdi ref. lelkész! hivataltól 
nyerhetők.

Vajastl, 1911. augusztus 24.

Lörlnczi Árpád,
vajasd —maroaszonUmrei ref. lelkész

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papnál úgy ár Részvény társaság könyvnyomdájában Nagyeuyedeit.



69. szám. Közérdek 5. oldal.

Várszeg-utcza 54. sz.

házastelek eladó.
Értekezni leli -i Gerö Lípót férfiszahó üzletében 

227 1-3

Kiadó lakások.
2 szoba, konyha, kamra, pincze, mosó- 
konyha, házhoz hordott ivóvízzel, eset­
leg villany világítással kiadó Felszeg-u. 

15—23. sz. alatt azonnal, olcsón.
136 16 21

! ’ 1

TÖBB PÉNZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
V nagyenyedi szövőgyárból f
II

Árjegyzék ingyeu küldetik
■ v~// V.A7 VA;-' v. / v

B

m

8 Iskola-könyvek
Mi J

Írószerek, rajzeszkö­
zök, füzetek, irkák 
legjobb kivitelben 
kaphatók Nagyenye- 
den, a Bethlen-kol- 
légiummal szemben

m

1 Elsőrangú szabás és munka! 1

Van szerencsém tisztelettel becses 
figyelmét a vili ősi és vidéki úri kö* 
zöőségnek felhívni, hogy külföldi 
utániról lmza érkeztem, melyen be­
vásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalóit a legújabb divat, szerint 
legkényesebb igényeknek megfelelő 
felső kabátokat, szalonöltönyöket, 
angol, sacó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket ma 60 kor. fel­
jebb is, kedvező fizetési feltételek 
mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
iranczia és hazai szövetekben, me­
lyekből állandó nagy raktárt tartok.

N. ó. úri közönség nagybecsű párt­
fogását kérve

vagyok alázatos szolgája

GERO L., úri szabó. 
221 2— Nagyenyed, Főtér.

1

sssee#e#eee;;i®ee®e@s®eeee®sseees#i
8 A KÖZTUDATBA ment át
eee hogy csakis

I Gyászíuhákaf 24 óra alatt készítek,

illái liJOS motorgyára |ee
Budapest, |

VI„ Gyár-u, 28. szám |
1 SÄla 8r teljes jótállás mellett S a leghirnevesebb §

— —  rr-rm—i mmmammmmmmmm■— -
® _ A . . 'lif .

Sllí:i‘í3 KÁLLAI YÁÜOS" 1)

: . <L Ha ■ - :-i-x};- V

5*
motorcséplö-kész leteket.

Saját éidskéban kérjen minden gazda dlsz-föirlapot, melyet ingyen és beimentve kültf agyár!
Fontos fi *yplniP7fptPs! «C&llai Lajos_ hírneves motorgyára rvmub H A/Ll íttzuueb. nem fevesztenda össze más Kállai

nevű kere kedő czégekkel "e '
189 13-2:
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;N agyenyedi Kisegítő Takarékpénztár K.- j .
Részvénytöke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon : 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

— Áz Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Előnyön 1c,ölesönt ad betáblázásra, megfelelő 
kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénz­
intézetek részvényeire.

Vásárol és elad értékpapírokat.
Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értéke­

ket kevés őrzési dij mellett.
Idegen kölcsönöket, a legelönyösöbben konvertál.
Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb 

feltételek mellett számitól le.
Állandó betétet a legkedvezőbb kamatláb mellett 

fogad el.

Tartalékalap

400.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

47 1-

® Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portiand-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLANB-CEWIENT-gyár Brassóban.
Itt Miben iaiilaió Klemm Pál ezernél üzeintirálí-ntcza 128. ö

© 441;!- @
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6. oldal.

Mosó-, vasaló és tisztitó-intézet.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy

Közérdek.
69. szám.

l-ilzet
Yiz-utcza 6. 8Z. alól 

Tövls-u. 16. Bz. alá helyeztem át,
Elvállalok mindennemű férfi- és női ruhák, 
továbbá női kelengyék és kézimunkák tisz­

títását jutányos árak mellett,
A nagyérdemű közönség további szives 

pártfogását kéti tisztelettel
Izsó Istvánná.

Nagyenyed,
no_ Tövis-u, 1G. ez ;

^PPHEMBIKí
nÉLYFÚQRSQK
n agyar reizvcnyharjajagr
BUDAPESTEN
Orodo IV1/. 6yar .l.,;

. Bóttyory-ufcaS. I XKöbanyal ur4j'c 
kUfonill4'16[l*tíryrt>an) Telefonl5?-72

ELVÁLLAL
nriDEnriEDü fürrjohrT/
a legnagyobb mélyíégig 

minden czélna

w
É,

%
É

KOBRÁK 
CZIPŐK

a legjobbak.
KAPHATÓK

Nagyenyeden és vidéke 
részére kizáróag

a Nagyenyedi Fogyasztási és 
Értékesítő Szövetkezetnél.

163 12—24

tiéÉééÉl

Jól érett 
saját termést! 

kitűnő minőségű
csemegeszőlő

kapható napi árak szerint Nagyenyed 
Szentklrály-utcza 118 szám alatt
LINGNER GYÖRGY-nél. Ä
5 kiló» poitacBomag 3 60 kor. bér 
mentve a* ország bármely részébe 

küldetik.

]J
bJsbe^aír ! BÚTOR

1 RAKTÁR. 11 500 WiFll

iMilil i I! I
iíiülj

Gyárt éj javít 
MÉLYFÚRÁSI GÉPEKET.SZERSZAMOKAT 

ÉS ES1KÖZÖKET.
Lcgjqbb referenci ák!

KUNSGti 
ANTAIr

épület- és bútorasztalos ;|
NAGYENYED, Rózsa-u. *
a vármegyehazzal szemben

TJMvállal mindennemű épületmunkákat. Készít és raktáron tart nagy 
-Hl választékban saját műhelyében készült teljes lakasberenc tű­
zéseket minden stílben a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitc ig, sajn 
ferve! vagy adott tervek szerint. A műhelyében készült munkakert 
a legmesszebbmenő jótállást vállalja. Nagy választék Vas- es rez- 

butorokbau, úgyszintén mindennemű kárpitozott bútorokban.

£3¥f8,í83

m

v8)(S)(S3)(S3,!(g

Alsófehéimegyei raktárak: 

Nagyenyedi főraktár
) házi kezelésben
|)Wohncr Rudolfnál Szentkivály-u 
h
N Gyulafehérvár;
$ Weill Bélánál.
h
Cj Tövisen:
í) Nemayer Mihálynál.
i)
|l Balázsfalván:
I Dániel Ferenoznél

Ajánlja a Magyar Védő Egyesület által és a 
temesvári nemzetközi kiállításon legnagyobb dij­
ai, a „Grand prix“-vel kitüntetett

figyelem!
. ®>® Csak akkor kap eredeti

torclai Korona-sörét. | . . ,, $Továbbá bajor mád,, gyártott süt« $ 101011 KOrOM SOR, |

MAL Á-T A. (Bock) ®
(S31

és nehéz világos (gr,

dupla márcziusi söreit.
@®@©®@®®®®

ha a czég vignettája az jp 
üvegen rajta van! ®

104 1

jff városi jéggyár
összes jégtermelésének eladásával

inkier János kereskedő!
bízatott meg, mely elfogad előjegyzéseket naponkénti szolgáltatásra táblánként 30 fillér árban.

Előjegyzésen kívül egy tábla ára 40 fillér.

í>§Nt*: * v-
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